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Vlaamse zorgsector  -  Modaliteiten voor onbelast bijklussen

De Federale Regering rondde de wetgeving af met betrekking tot onbeperkt bijklussen. 
De bedoeling is dat vanaf 20 februari 2018 iedereen die reeds een hoofdstatuut heeft 
(werknemer, zelfstandige of gepensioneerde) onbelast 6000 euro op jaarbasis kan 
bijklussen. Dit kan binnen de Vlaamse zorg tot een win-win leiden, mensen kunnen 
goedkoper bepaalde vormen van zorg of hulpverlening inkopen, degenen die dit 
aanbieden, kunnen dit onbelast doen. Uiteraard is er een regelgeving afgesproken, 
waarin twee mogelijkheden om zorg in te kopen zijn opgenomen. 

Een eerste mogelijkheid wordt federaal in artikel 115 gedefinieerd als ‘verenigingswerk’; 
hierbij kunnen onder meer volgende prestaties verricht worden: “Met naleving van de 
regelgeving betreffende kwaliteitsvereisten voor het beroepshalve uitoefenen van die 
activiteiten: ondersteuning bieden in woonzorgcentra evenals in voorzieningen voor 
personen met een handicap aanvullend op de activiteiten van het vaste personeel 
waaronder, en niet limitatief, mensen gezelschap houden, meehelpen bij activiteiten en 
uitstappen; Kinderopvang volgens de voorwaarden en kwaliteitscriteria die iedere 
gemeenschap bepaalt.”

Een andere mogelijkheid binnen deze wetgeving vinden we in artikel 132 van deze wet, 
hier gaat het om ‘occasionele diensten tussen burgers’, waarbij de volgende prestaties 
kunnen worden verricht: “met naleving van de gemeenschapswetgeving: kinderopvang 
thuis (babysit), oppas, gezinsondersteunende diensten, buitenschoolse kinderopvang en 
vakantieopvang, al dan niet georganiseerd in een privéwoning; met naleving van de 
regelgeving betreffende kwaliteitsvereisten: zorg van zorgbehoevende personen.” Er 
wordt hierover ook het volgende meegedeeld: “Specifiek voor de zorg van 
zorgbehoevende periode zal de regering verder in overleg treden met de verschillende 
Gemeenschapsregeringen om de al dan niet geviseerde zorgactiviteiten verder te 
bepalen. Voor de zwaarbehoevenden en de zwaksten van de maatschappij wensen we 
immers de beste zorgen.”

Over het bijklussen in de sector voor personen met een beperking stelde ik op 26 
oktober 2017 reeds een schriftelijke vraag (nr. 88). In zijn antwoord stelde de minister 
over de twee mogelijkheden voor deze sector het volgende:
“- verenigingswerk kan mits daarvoor een geldige overeenkomst, zoals vastgelegd in 
artikel 7 van het ‘Besluit van de Vlaamse Regering over de besteding van het budget 
voor niet-rechtstreeks toegankelijke zorg en ondersteuning voor meerderjarige personen 
met een handicap en over organisatiegebonden kosten voor vergunde zorgaanbieders’ is 
geregistreerd bij het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH). Het is 



afhankelijk van de aard van de overeenkomst en de geboden zorg en ondersteuning of 
dit betaald kan worden met het persoonsvolgend budget (PVB). Dit dient nader 
onderzocht te worden.
- Wat occasionele diensten tussen burgers betreft is geen overeenkomst nodig. Enkel 

het vrij besteedbaar deel kan hiervoor aangewend worden.”

Op 9 januari 2018 stelde ik in de Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid en Gezin hier 
ook nog een vraag om uitleg over. De minister zei toen het volgende: “Wat het 
persoonsvolgend budget betreft, spreek ik onder voorbehoud. We praten nu over het 
ontwerp van een tekst, we weten nog niet welke eventuele amenderingen er zullen 
komen, we weten ook niet hoe de reacties zullen zijn uit diverse hoeken. Zoals ik het nu 
zie, passen wij de bestaande regelgeving daarop toe. Dat betekent dat als je een cash 
budget hebt in het kader van een persoonsvolgend budget, je daarmee uitgaven kunt 
doen die je kunt verantwoorden aan de hand van de lijst van de zaken waaraan dat 
budget mag worden besteed. Daarvoor is er een besluit van de Vlaamse Regering, dat 
aangeeft waaraan dat moet beantwoorden. Dat veronderstelt dat je ook kunt aangeven 
dat je daarvoor een overeenkomst hebt afgesloten. In die zin is dat wel het fundament 
vanwaar je moet vertrekken om te verantwoorden wat je met dat cash budget doet. Kun 
je dat niet verantwoorden aan de hand van de overeenkomst, dan zit je met een vrij 
besteedbaar bedrag. Dat is het kader zoals onze administratie dat op dit moment ziet. 
Nogmaals, het is met een beetje voorbehoud. In functie van wat er in de commissie, in 
de Kamer en in de plenaire vergadering kan gebeuren, moeten we desgevallend 
natuurlijk een definitieve impactanalyse bijsturen.”

Op 15 juli 2018 werd het mogelijk om via deze maatregel onbelast bij te klussen.

1. Heeft de minister reeds duidelijkheid omtrent welke vormen van zorg of 
ondersteuning betaald kunnen worden vanuit het PVB (persoonsvolgend budget)? 
Zullen, naast het bijklussen als verenigingswerk waarvan de minister eerder te 
kennen gaf dat het betaald kon worden uit het PVB, ook de occasionele diensten 
tussen burgers kunnen betaald worden vanuit het PVB?

2. Zijn de besprekingen over de kwaliteitscriteria waaraan beantwoord moet worden 
reeds gebeurd? Wat zijn hiervan de resultaten?

3. Op welke manier zal de minister de kwaliteitscriteria die hij oplegt ook controleren?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 646 van 25 juli 2018
van TINE VAN DER VLOET

1. Zoals vermeld in het antwoord op schriftelijke vraag 88 van 26 oktober 2017 is de zorg 
en ondersteuning die betaald kan worden met een persoonsvolgend budget (PVB) 
beschreven in artikel 4 en 7 in het besluit van de Vlaamse Regering over de besteding 
van het budget voor niet-rechtstreeks toegankelijke zorg- en ondersteuning voor 
meerderjarige personen met een handicap en over organisatiegebonden kosten voor 
vergunde zorgaanbieders. Bijklussen, vrijwilligerswerk, occasionele diensten die 
conform de zorg en ondersteuningsfuncties zijn zoals in hoger vermeld artikel 4, 
kunnen dus betaald worden met het PVB. Ofwel doet men dit via een overeenkomst 
zoals vermeld in artikel 7, ofwel doet men dit zonder overeenkomst via het vrij 
besteedbaar deel. De overeenkomst moet geregistreerd worden bij het VAPH.

2. Personen die persoonlijke assistentie verlenen aan personen met een handicap in het 
kader van een Persoonlijke-assistentiebudget (PAB) of een persoonsvolgend budget 
(PVB) zijn vrijgesteld van de kwaliteitscriteria zoals vermeld in het decreet betreffende 
de zorg- en bijstandsverlening van 18 juli 2008. Voor deze vrijstelling verwijs ik naar 
het besluit van de Vlaamse Regering tot vrijstelling van kwalificatie- en 
registratieverplichtingen voor zorg- en bijstandsverleners die persoonlijke assistentie 
verlenen aan personen met een handicap van 14 juli 2017.

3. Er worden geen kwaliteitscriteria opgelegd voor persoonlijke assistenten.


